

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOS VÁRFY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

A drágaság

Mindig alkalmoszerű tárgy. Mindig különösen alkalmoszerű, mely, úgy látszik, örök jelennek örveid s bár embermilliók sóhajtván várják garázda uralmának megdőlését, csak nem szűnik meg, sőt újabb erőre kap. Igaz, hogy a miniszterelnök — öngigazolással — vagy vigasztalással, nem tudni — azt állítja, hogy a drágaság 17 százalékkal csökkent, Smith Jeremiás, népszövetségi ellenőr mégis azt mondja, hogy a világ legdrágábbban élő országa a magyar. Történelmi pedig ez a sanyarúság 1925-ben, mikor az Ur kegyelme öreg emberek emlékeztetése szerint is páratlan jó természettel áldotta meg a magyar földet. Ugy látszik, mentől többet produkál a föld, annál nagyobb a drágulása.

Mi lehet ennek a különösen abnormis jelenségnek az oka? Hiszen Vass József miniszter ur összehívta a pékekkel, vendéglősökkel, mészárosokkal és zöldséges kofákkal, tehát az ábra szerint nem hiányzik itt a jóakarattól. Az olcsóbbodás azonban mégsem közönséges. Miért? Talán a népjóléti miniszter tárgyalásai meg is adják a kérdésre a felvilágosító feleletet. A drágaság azért allandó, sőt azért fajul fokozódó drágulássá, mert nem ott fogják meg, ahol kellene.

Tudja Isten, de Magyarországon minden a visszajáról történik. Mindig az okozatokat bolygatják az okok helyett. Vagyis érthetőbben szólva, a kisembereken kezdik mindig a „szanálást”, akik jómaguk is csak eszközök, vagy áldozatok nagyobb hatalmasságok kezében. Itt biztatják a péket és a kofát, hogy nosza add olcsóbban a kenyeret, add olcsóbban a tojást, de arra senki sem gondol, hogy *miért* kell ezen apró egzisztenciáknak drágábban árulni mindent, mint amennyit a kereslet és a kínálat természetes alakulása magával hozna?

A bajok egyik forrása a különféle trösztök és kartellek embertelen kapzsisága, melyek mögött egy-egy idegen bank húzódik meg. Tehát a bank. Ezek a nagy cápák a markukba összpontosítanak minden közszükségleti cikket a patkószegőtől az automobiliig, a hortobágyi halaktól és a nagytétényi sertéstől a buzáig s oly árat diktálnak, ami nyereszkesedési vágyuknak megfelel. Már pedig ez a vágy szinte végtelen.

A másik ok a sok közvetítő. A termelő és a fogyasztó, de még a bank is a fogyasztó között is egy hosszú lánc, rendszeren tincsekből fonva, ékeződik s természetesen minden láncszem azt akarja, hogy a nyereségből rá is ragadjon valami. Lehetőleg kiadós és busás valami. Amíg tehát a bankok gazdasági oligarchiája és a közvetítők nyereszkesedése meg nem szűnik, addig drágaság lesz Kánaánban és az azt előidézők csak mosolyogni fognak a kormány naiv „drágaságletörési” kísérletein.

Apponyi nem fogadta el a Népszövetség kisebbségi kérdésekre vonatkozó állásfoglalását

Genf, szeptember 22. A Nemzetek Szövetségének közgyűlése ma gyors ütemben elintézte az eddigi napirend 9 pontját. A kisebbségek ügyéről szóló előadói jelentés kapcsán vitára került a sor.

Apponyi Albert gróf

állást foglalt azzal a felfogással szemben, mint hogyha a Nemzetek Szövetsége tanácsának a kisebbségi kérdésekben végzett munkáját nem lehetett volna bírálni. A magyar delegáció a Nemzetek Szövetsége tanácsának jelentéséhez csupán fenntartással járulhatna hozzá, amíg a magyar delegáció javaslatait tekint-

etbe nem veszik. A magyar delegáció a legközelebbi közgyűlésen ismét előterjeszti javaslatait.

Hymans (Belgium) azzal válaszolt Apponyinak, hogy a Nemzetek Szövetsége tanácsának is foglalkoznia kell majd a magyar javaslattal.

De Jouvenel Apponyi ellen nyilatkozott. A Nemzetek Szövetsége közgyűlése ezután

elfogadta a kisebbségi kérdéssel szembeni állásfoglalását

és azt a határozatot, amely teljesen jóváhagyja a Nemzetek Szövetsége tanácsának a kisebbségek kérdésében folytatott munkásságát.

A belügyminiszter nem hagyta jóvá a zsidógimnázium 10,000 aranykoronás segélyét

A miniszter magáévá tette Haendel Vilmos és társainak felebbezését és a Hajdúföld állásfoglalását

(A Hajdúföld tudósítójától) Debrecen város keresztyén magyar közönsége körében annak idején osztatlan nagy felháborodást keltett a város közgyűlésének az a határozata, amellyel 10.000 aranykoronát szavazott meg a debreceni zsidógimnázium építésére. A zsidó hitközség a kérelmet, — amellyel a 10.000 aranykoronás segélyt kérte, azzal indokolta, hogy a zsidógimnázium építése igen nagy összegbe kerül s ezt a költséget nem bírják el a hitközség tagjai.

A Hajdúföld azonnal rámutatott arra, hogy ugyanakkor, amidőn a város alamizsnákkal támogatja kulturintézményeit, amikor a keresztyén magyar ifjuság segélyezésére nincs pénz, s a külsőségeken a rossz közegészségügyi viszonyok miatt százezrek pusztulnak a magyar emberek,

nem lehet és nem szabad 10.000 aranykoronát adni segélyként a zsidó hitközségnek,

melynek tagjai legnagyobb részben a mérhetetlenül meggazdagodott, de legalább is jómódu zsidókból kerülnek ki.

A hitközség kérelme megjárta a maga rendes útját, míg végre 1924 december 31-én a törvényhatósági bizottság elé került. A kérelmet Csűrös Ferenc kulturintézmények terjesztette elő s javasolta annak teljesítését. A tanácsnok ezt akkor azzal indokolta meg, hogy a hitközség meg van szorulva és ilyen módon

a városnak támogatni kell a „kulturális célt,” már tudniillik a debreceni zsidógimnázium felépítését.

Debrecen városa szegényére a közgyűlés hozzászólás nélkül elfogadta a javaslatot. Ugyanakkor, midőn 170 milliót dobtak oda zsidó kulturális célra, 5 milliót adtak a hazájukból kiülő zsidó ifjuságnak.

Amikor senki sem akadt, hogy a szegényhatározat ellen tiltakozzék, a Hajdúföld ismét felemelte szavát ez ellen s újra rámutatott arra, hogy a 170 milliót nem szabad odaadni a zsidógimnázium céljaira.

A debreceni keresztyén magyarság harcos lapjának akcióját szélesebb alapokra helyezték a debreceni keresztyén magyarság vezetői és dr

A belügyminiszter döntése

Debrecen város törvényhatósági bizottságának határozatát, amellyel 10.000 aranykoronát szavazott meg a zsidó gimnázium építési céljaira — Haendel Vilmos és társai felebbezése folytán felülvizsgálván, jóvá hagyhatónak nem találtam, mert

a zsidó gimnázium felállítására nem olyan égetően szükséges elsősorú kulturális szükséglet,

amely a jelenlegi viszonyok között halaszthatatlan lenne. A városnak nincs meg a kellő anyagi ereje ezidő szerint arra sem, hogy elsősorú kulturális és közegészségügyi intézményeit jókarban tartsa s viszont az ottani zsidó tanuló ifjuság a meglévő iskolákban és tanintézetekben is helyet talál s értesülésem szerint

a hitközség tagjaiban sincs meg az egyetértés

a zsidó gimnázium felállítását illetőleg. Rakovszky belügyminiszter.

Haendel Vilmos egyetemi tanár több törvényhatósági bizottsági tag társával együtt alaposan megindokolt felebbezést nyújtott be a közgyűlés szegényhatározata ellen. Ebben a felebbezésben szenzációs s megdöbbentő adatokkal világították meg azt, hogy miért nem szabad 170 milliót adni a debreceni zsidóságnak.

Debrecenben — mondja a felebbezés — megfelelő közutak hiányában

40.000 ember isszik az ázott kutakból valóságos trágárságot.

A 10.000 aranykoronából 8—10 kutat lehetett volna furatni. Majd rámutatott a felebbezés arra, hogy Debrecen városának nincs pénze a legelőnyösebb kulturális követelmények megvalósítására sem. Nincs pénz a Déri múzeum építésére, az ősi kollegium megmentésére Amerikából kell pénzt kéregetni. Felhívta a felebbezés a kormány figyelmét arra is, hogy

a debreceni zsidóságnak sem egyöntetű óhaja a zsidógimnázium felépítése

s a még felsorolt számtalan indok alapján a felebbezők kérték, hogy a belügyminiszter ne hagyja jóvá a közgyűlés határozatát.

A felebbezés ügye mostanig a belügyminiszteriumban volt s kedden érkezett le Debrecen városához. A belügyminiszter döntése minden tekintetben igazolta a Hajdúföld által elfoglalt álláspontot, amennyiben

megsemmisítette a közgyűlésnek határozatát mellyel 10.000 aranykoronát adott a debreceni zsidógimnázium céljaira.

A belügyminiszter határozata amelyet kedden délelőtt vett kézhez a város közművelődési osztálya, többek között a következőket mondja:

Ez a határozat osztatlan megelégedést és örömet kelt Debrecen város keresztyén magyar társadalmának minden egyes tagjában s egyben **fényesen igazolja a Hajdúföld álláspontját**

különösen a kormány helyi lapjaival szemben, amelyek részéről emiatt nem egy támadás ért bennünket.

A zsidóságnak pedig az a körülmény, hogy a 10.000 aranykoronát nem kapja meg a hitközség, — azt hisszük — egyáltalán nem fog gondot okozni. Hiszen — mint erre éppen múlt számunkban mutattunk rá — a debreceni zsidók 24 óra alatt 600 milliót adtak össze abból a célból, hogy a pénzhamisítási ügyben a büntetés nélküli bűnrészességgel gyanúsított olaszliszka csoda-abból szabadlábra helyezték.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy iseni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.

A kultuszminiszter a máriapócsi rendházban

Máriapócs, szeptember 22. Klebelsberg Kunó gróf közoktatásügyi miniszter kedden délelőtt meglátogatta a gör. katolikus máriapócsi kegyhelyet. Kisérteiben voltak Kálai Miklós dr főispán, Mikecz István alispán, Nándy Andor és Erdőhegyi Lajos nemzetgyűlési képviselők. A kegyhelyen Dolhy Leontin Szentbázil-rendi házfőnök üdvözölte a minisztert, Stefkó János pedig a tanítószolgálat vezetőjét tolmácsolta.

A miniszter megtekintette a kegytemplomot, amelynek legnagyobb nevezetessége a könnyező Mária-kép. A templom ereklyéinek történetét Valkovics ismertette. A miniszter nagy érdeklődéssel szemlélte a templom művészi szépségű oltárait, majd meglátogatta a rendházat, amelynek különösen régi könyvtára érdemel említést.

A debreceni kereskedők ünnepe

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az országnak egykor legelőkelőbb kereskedő társadalmát, a debreceni kereskedők ünnepe ünnepe vasárnap, amikor a száz év óta kereskedő Kardoss család szeniorának, egyben Debrecen egyik legkiválóbb kereskedőjének:

tasznádi Kardoss Lászlónak arcképét leplezik le

délelőtt 11 órakor, a Debreceni Kereskedő Társulat ünnepi közgyűlésén.

Debrecen városa a múltban akkor volt legvirágzóbb s a legmaradandóbb intézményeket akkor teremtette, mikor társadalmának zöme és vezetői a magyar kereskedők voltak. A mostani szomorú viszonyok között kétszeresen szükséges az, hogy a kereskedő-társadalom saját énjé fontosságának tudatára ébredjen és vezérferfiit megbecsülve, önmagát becsülje meg, a jövőbeni nemzedéket erőteljes munkára bátorítva.

A Kereskedő Társulat ünnepi közgyűlése

iránt az egész Tiszántulon nagy érdeklődés mutatkozik. Jelen lesz azon nemcsak kereskedő társadalmunk, de minden társadalmi osztály vezetője. Ezideig Budapestről megjelentésüket bejelentették: dr Schwöder Ervin államtitkár, dr Bárdy Gerő államtitkár, dr Bartos Róbert min. tanácsos és dr Thuróczy-Ruzitska Gyula titkár.

Amikor a Kereskedő Társulat tiszteltbeli elnökének arcképét leplezi, egyben át fogja nyújtani a tiszteltbeli tagsági oklevelet

dr Schwöder Ervin államtitkárnak és Versényi Tibor kincstári főtanácsos, vezérigazgatónak, kik a Társulatnak legutóbbi nehéz éveiben segítségére jöttek. Az ünnepélyen számos debreceni egyesület fogja üdvözölni az ünnepeket. A közgyűlés után fél 2-től a Bizában tartandó

társasbéd lesz.

melyre úgy férfiak, mint hölgyek eddig is számosan jelentkeztek, a Debreceni Kereskedő Társulat irodájában lehet jelentkezni, illetve ebédjegyek ott válthatók ki 60.000 koronáért.

BANGÓ
JOGI SZEMINÁRIUM
Sikeresen készít elő
vidékieket is!

BUDAPEST, IX.
Ráday-utca 14.

Magyar búzát akar vásárolni Itália

Budapest, szeptember 22. Olaszország igen komolyan kezd érdeklődni a magyar búzakivitel iránt, ami annál inkább történet meg, mivel október 1-én életbe lép a magyar-adriai tarifa és ennek felhasználásával már 390 ezer koronáért Triestben tudjuk eladni búzáinkat. Arról van ugyanis szó, hogy az olasz kormány az Ausztriától

elszakított területet, amelynek élmezője eddig amerikai búzával történt, a jövőben Magyarországból kiszállítandó gabonával kívánja ellátni.

Ugyanis az idén a magyar búza minőségileg felette áll az amerikai búzáknak. Az olasz kormány 15 ezer vagon búzát kíván időről megvásárolni.

A dunántúli református püspök a keresztyén felekezetek békés együttműködésén munkálkodik

Akitől példát vehetne Baltazár Dezső

(A Hajdúföld tudósítójától.) A dunántúli református egyházkerület most tartotta Pápdán lelkészavatással egybekötött évi rendes közgyűlését. A közgyűlésnek két napra tervezett tanácskozásait Antal Géza püspök és Balogh Jenő egyházkerületi főgondnok vezették. A közgyűlésen lelkes üdvözlésben volt része Jókai-Ildusz Miklós dr.-nak, a pápai egyházmege most megválasztott gondnokának. Vasárnap délután a lelkesértekezlettel kapcsolatban tartották meg

Németh István püspök gyásznapóját.

Az értekezlet kimagasló eseménye volt a püspöki jelentés, amelyet nagy tanulsággal olvashatnak a baltazári szelleműl áthatott körök.

A felekezeti viszonyokról szólva Antal Géza püspök sajnálattal említi, hogy a felekezeti viszonyaink szemlézése nem mutatja azt, mintha e szerencsétlen nemzet minden felekezetének mindegyik tagja át volna hatva annak tudatától, mily végzetes helyzetben van az ország és nem ismeri fel azt, hogy ebből a helyzetből

csak az erők összefogása és a vállalt munka segítheti ki.

De megállapítja a jelentés azt is, hogy szerencsére e jelenségekkel szemben rá lehet mutatni olyan örövendetes jelenségekre is, amelyek remélni engednek, hogy

a bomlasztó erőknek nem sikerült nemzetrontó munkájukat végbevinni,

mert abban akadályozta őket a

nemzet érdekeit helyesen mérlegelő, szélesebb körű áttekintés. Örömmel számol be a püspök arról, hogy az egyházak közötti kölcsönös békét célzó törekvései megértő fogadásra találtak mindenütt.

Hivatalbalépését jelezte nemcsak az ágostai hitvallású evangélikus egyházkerületnél, hanem a római katolikus püspöki kar mindazon tagjainak is, akiknek egyházmegeje a Dunántulon fekszik. A bejelentésre — amelyben a püspök egyben jelezte készségét a hazánk és nemzetünk felvirágoztatására irányuló törekvésekben való együttműködésre — oly válaszok érkeztek, amelyekből a törekvés teljes megértését és a közös cél megvalósítására szolgáló együttműködés szükséges előmozdítását reméli, hogy kölcsönös megértés mellett sikerül majd kiküszöbölni a keresztyén felekezetek érintkezéséből mindazt, ami ellátó-lóddat idézhetne elő.

Minden egyháznak elég gondot ad — mondja a jelentés — a háború és a rákövetkező idők okozta romok eltakarítása és azok helyébe az újjáépítés munkájának végzése;

saját maga ellen vét, ha erejét nem erre, hanem egymás elleni küzdelemre fordítja!

Az élénk tetszéssel fogadott püspöki jelentés után a napirend egyes tárgyait tárgyalták le.

A gyűlés második napján — hétfőn — a főiskolai köztartáson közbeszéd volt, amelyen Balogh Jenő főgondnok mondotta az első felkötésről a Kormányzóra.

Nem lesz kőbányája a városnak

(A Hajdúföld tudósítójától.) A város törvényhatósági bizottsága február 28-án elhatározta, hogy az Északmagyarországi Kőbánya és a Magyar Tarmac részvénytársaság részére 1800 millió korona kölcsönt folyósít s ezzel 3 évre opciót vásárol a részvénytársaság tokaji kőbányájára. A közgyűlési határozatot jóváhagyás végett felterjesztették a belügyminiszterhez, azonban február óta később a jóváhagyás. Közben a részvénytársaság, amely még nem kapta meg a várostól az 1800 milliót, nehéz helyzetbe került s kérte a várost, hogy

engedje ki őt az obligóból, mert nem tud időtlen-időig várni a jóváhagyás megérkezésére.

A városi tanács kedden bizalmas ülésben foglalkozott a kőbánya ügyével s mint kiszivárgott, azt a határozatot hozta, hogy a részvénytársaságot kiengedi az obligóból s így lehetővé teszi, hogy az másnak adhassa el részvényeit. Természetesen így a városnak egyelőre nem lesz kőbányája.

„Dicsértessék a Jézus Krisztus“

XI. Pius pápa magyarul köszöntötte a zarándok magyarokat

(A Hajdúföld tudósítójától.) A IV. magyar országos zarándoklás, mely dr Glattfelder Gyula eszterházi püspök vezetésével tisztelt XI. Piusz pápa előtt, nyolcszáz katolikus résztvevőjével együtt megjelent a pápai misén.

A világ összes zarándokai közül már harmadizben

csak a magyarokat érte ez a magas kilátolás,

mely mindennél ékebb dokumentuma a római pápa Magyarország iránt érzett szeretetének. A Sala dei Beaticarioniban tartott szent misén a magyar hívek régi egyházi énekeket adtak elő, köztük a Boldogasszony Anyánk, Ah, hol vagy magyarok... kezdetű középkori énekeket és Himnuszot.

A pápa Özszentsége este kihallgatáson fogadta a zarándokokat és amikor a terembe közejük lépett, messze hallatszó hangon, magyarul szólalt meg:

Dicsértessék a Jézus Krisztus!

Mezofanti biboros óta, aki 53 nyelven, köztük magyarul is beszélt és aki Rómában magyarul beszélődel fogadta József nádort, második ízben csendült meg a magyar nyelv a Vatican falai között. A pápa szavaira percekig tartó taps és eljensés volt a magyarok válasza, akiknek nevében Glattfelder püspök mondott erős hazafiasságtól izzó beszédet. XI. Piusz pápa hosszabb latin nyelvű beszédben válaszolt, melyet e szavakkal végzett: „Aldáomat küldöm az én kedves Magyarországra!“

Saját készítésű

iskolai cipők

nagy választékban szép kivitelben
legolcsóbban

KRAUSZ cipőüzletében

Nagytemplom mellett.
Férfi-, női és gyermekcipők nagy választékban rakárón.

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek,

szelymek, divatflanelék és mindenféle

őszi divatujdonságok

oooo naponta érkeznek! ooooo

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmel kísérsni!

Aszódi és Róth Divatáruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállítási. Tisztviselőknek 5% kedvezmény.

Mig a készlet tart olcsón vásárolhat a

Rózsá-utca „Hangyában“ Rózsá-utca

1 kg barackiz (házi főzés) I. 28000 1 doboz csokoládé dessert I
1 literes üveg Triple sec I — 75000 Koestlin-féle 1/4 kg os — 19000
1 literes üveg császárkörte — 75000

Akác- és virágméz szintén a legolcsóbb árban kapható.

HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDBEN!

A tábla súlyosbította a budapesti autós banditák büntetését

Budapest, szeptember 22. Mint emlékeztető, a múlt évben Csoma Sándor, Berta Márton és Merten Márton rablóbandát alakítottak és automobilon akarták elrabolni kiemelt áldozatukat. Erre a célra autót úgy szereztek, hogy telefonon egy elhagyatott helyre rendeltek egy bérautót és ennek sofőrjét, Fekete Bélát revolverrel

kényszerítették, hogy a kocsi a megjelölt helyre vezesse és segédkezzék a rablásban.

A sofőr a Körut és az Üllői-ut sarkán a járdának vezette a kocsit és segítségért kiáltott. A rablók erre a sofőrrre lőttek, majd elmenekültek. A közelben levő rendőrök til-

dözöbe vették az autós banditákat és revolver harc után Csoma Sándor és Berta Mártont sikerült elfogni, Merten pedig eltűnt. A bíróság Csomát és Bertát zsarolás, rablás és szándékos emberölés kísérletének büntetésében bűnösnek mozdította ki és ezért 12 évi, Bertát pedig 5 évi fegyházra ítélte.

Az ítélőtábla ma foglalkozott ezzel az ügygel és nyomatékos súlyosbító körülmények miatt

Csoma Sándort 14 évi fegyházbüntetésre ítélte.

Berta büntetését pedig helybenhagyta. Az ügyész megnyugodott, a védő felelősséget az ítélet ellen.

Három zsidó rabbi csodálatos kalandjai a megszállott Felvidéken

Brach Sala és a tréfli kávépótlék — Liebermann főrabbi tizedei — A bilkei fogadatlan rabbinus fizetése — Fränkel, a bártfai nőgyógyász — Meztelenre vetkőztette pacienseit

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az olvasóközönség már napok óta izgatottan kutat újsághírek után, melyek rabbinusok ténykedéseiről számolnak be. Több, mint egy hete egyetlenegy rabbi, de még csak bócher sem szerepelt a világeseemények fókuszában, most azonban kárpótlásul egyszerre három is kikivánczolják a megszállott területek gettóiból, hogy kedves csomagokkal szolgáljanak az érdeklődő közönség számára. A három rabbi közül egyik sem csodarábbi és így a lezárt eseményekkel semmiféle összefüggésben nem állanak.

A kóser pótkávé

Az egyik rabbinust Brach Salamonnak hívják. Ez a kassai főrabbi. Legnevezetesebb ténykedése, hogy híveit pár hónappal ezelőtt ez a charedra eltiltotta a Frank-féle kávépótlék élvezésétől. Rendelkezését assal indokolta, hogy Fränkék kávéja közönséges tréfli-pótlék, amelyet bíthi izraelita nem használhat. Brach Salamon tiltó parancsa érthető riadalmat okozott ahitsorsosok Fränk kávéivó népes köreiben. Meg is felelt rá azonnal Schreiber Simon, az eperjesi rabbi, aki ellenrendeletében állította, hogy nincs kóserebb eledel a Frank-féle kávépótléknél. Lett erre sürzavar. Egyik zsidó Frank-kávét ivott, a másik egyáltalában nem ivott kávét és érdeklődve lesté a kínos ügy fejleményeit.

Ifj. Brach meg a Purusz-kávé

A kávéháboru kulisszatitkai pár nappal ezelőtt kiszültek. A rabbi-botrány háttérében megjelent az újonnan alakult kőnigraetzi „Purusz” pótkávégyár, amely a kassai rabbi igazolása szerint kóser anyagból csinálja a zsidó családok asztalára igen üdvös cikket. Egészen vélelten, hogy a Purusz-gyár igazgatója ifj. Brach Salamon, a kassai rabbinus fia. A Frank-rejtélyről lassanként lehullott a lepel és az izraelita kávé-nénikék kezdtek megérteni, hogy miért tréfli a Frank kávé és miért kóser a Purusz?

Harc az átoklevél körül

Most már csak a kérdés, hogy a kassai zsidók kósernek fogják-e minősíteni Brach Sala átoklevélét s nem fogják-e inkább hinni a 15 rabbi aláírásával ellátott eperjesi körlevélnek, melyet ellene kiadtak? Nem lehetetlen, hogy a Fränk-kávé rövidesen, mint kóser élelmi-

cikk visszavándorol az izraelita háztartásba és Brach Salamon lesz a tréfli, miután ő úgy sem kóser...

A tisztelet adója

Riportunk második hőse, Liebermann főrabbi Bilkén tartózkodik. Az ottani zsidó hitközségre erőszakkal kényszerítették rá és így rendkívül népszerűtlen. Valósággal gyűlölik őt és ebből magyarázható meg az a példátlan atrocitás, melylyel hívei megcsufolták. A szokásos tizedet úgy szolgáltatják be Liebermannnak a bilkei hitsorsosok, hogy amikor a múlt héten péntekörül szombatira virradó reggel felébredt, az egész háza emberi fekáliával volt körülvéve. A hívők kivétel nélkül fizettek.

Liebermann különben még a templomba sem meri betenni a lábát és a botrányos meggyalázás óta Ungváron tartózkodik, ahol sikerült neki már régebben csödbe juttatni a zsidók központi irodáját.

A bártfai csodadoktor

Harmadik, de nem utolsó a sorban Fränkel, a bártfai rabbi. Ez a tudós pap igen modern ember, aki selyemkafánt hord ugyan, de francia félcipőjéből selyemharisnya kandiál ki az asszonyi szívek megbolondítására. Fränkel mint vendég került Bártfára, ahol meg is telepedett két „huga” kíséretében, akiket általában elhalmozott gyöngédségével. Az ellenálhatatlan pajeszu csodarabbit különösen a női hívek keresték fel tömegesen, akiket tanácsadás előtt mindig levetkőztetett és fölöttük alapos vizsgálatot tartott.

Történelem csodák...

Történt azonban, hogy Fränkel, a csodaorvos valóban csodát csinált. Egy nőnek olyan fürdőt rendelt, mely lemarta róla a bőrt. A közvélemény erre annyira felbőszült Fränkel ellen, hogy az összeszedte a cókmojkját és eliralt Bécsbe. A szélhámos sebbe nyomát jelenleg már csak bottal ütögetik a felgyógyult női paciensek.

Ez a három tanulságos kis rabbitörténet majdnem egy időben történt a megszállott Felvidéken. Eddig azt hittük, hogy Friedlander Chajem szűkebb hazáján kívül nincsenek események. Ma már tudjuk, hogy a trianoni határokon túl is történnek csodák...

Hivatalos oláh körök mérgesítik el a kisebbségi kérdéseket

Kolozsvár, szeptember 22. Jorga Miklós egyetemi tanár kamarai képviselő, az ismert oláh sovínista uszító, a magyar telepések ügyével kapcsolatosan, nyilatkozatot tett, amelyben figyelmeztette a magyarságot, okuljon a genfi eredményekből és

igyekezzék ezután az oláh népnél keresni az igazságot.

E nyilatkozatra válaszolva Jakabffy Elemér dr az országos magyar párt alelnöke nyílt levelet intézett Jorga Miklóshoz, amelyben rámutatott arra, hogy a szerkesztésében 3 év óta megjelenő *Glasiul Minoritatilor* (A Kisebbségek Szava) című folyóiratban, amelyből 600 tiszteletpéldányt küldenek meg az oláh közélet valamennyi számottevő tényezőjének, az oláh közvéleményt

állandóan tájékoztatták a ma-

gyar kisebbség valamennyi ögölő kérdéséről.

Az oláh népet éppen azok vezetik félre, akiknek az volna a feladatuk, hogy világosságot derítsenek az ilyen természetű kérdésekre. Így pl. Petrescu Comnen berni követ tavaly alakarta hitelt a svájci közvéleménnyel, hogy az 1924. év tavaszán Romániában járt angol-amerikai bizottság az oláh kormányának a kisebbségekkel szemben tanúsított magatartásért elismerését fejezte ki, holott

ez a valóság éppen az ellenkezője.

Ezután kimutatta, mennyire alaptalan az a vád, hogy a magyar kisebbségek nem tették meg a megfelelő lépéseket az ügynek az ország fórumai előtt való méltányos rendezésére.

Ismét elmarasztalták Reitz Jánost a bíróság megrágalmazásáért

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mint ismeretes, Reitz János, a Tiszántúli Hírlep szerkesztője lapjában 1924 július elsején *A nagylegények* címen egy vezércikket írt, amelyben súlyosan megtámadta a magyar bíróságot, a bíróság tagjait. A cikkben a bíróság tagjait a jogrend éber csöszzeinek nevezi, akik minden felőlősség nélkül piszkos gazembernek nevezhetnek ki bárkit, akik bátran mondhatják: *sten vele Mihály*, a bírák a törvényes formák által őrzött nagylegények, akik hány keserű napnak voltak okozói. Ilyen és ehhez hasonló kifejezésekkel volt tele az inkriminált vezércikk. Reitz

a tárgyaláson a törvényszék előtt bocsánatot kért a bíróság tagjaitól, de a

bocsánatkérését az igazságügy-miniszter nem fogadta el

és szabad folyást engedett az igazságszolgáltatásnak. A bíróság súlyosan el is ítélte Reitzot. Felelősség folytán a debreceni kir. ítélőtábla elé került az ügy. A Perjessy tanács kedden foglalkozott a felelősségekkel. A Tábla szintén megállapította Reitz bűnösségét és rágalmas vétségéért ötmillió korona pénzbüntetésre ítélte. Az ügyész súlyosbításért, a védő, dr Pórszász Károly enyhítésért felelőszett.

Leszállította a tábla Fábry Kálmán büntetését

Öt évi fegyház helyett három évi börtönt kapott

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kir. ítélőtábla kedden délelőtt foglalkozott Fábry Kálmán ismeretes bűnperével.

Általános feltűnést keltett ez év tavaszán az a véres esemény, amely a debreceni Jogász- és Tisztviselő-Körben játszódott le. A Körben kártyázott Fábry Kálmán banktisztviselő és Szatmári Tihamér volt gazdasági akadémiai hallgató többek társaságában. Szatmári Tihamér híres volt krakeller, kihívó magatartásáról. Kártyázás közben Fábry kölcsön kért Szatmáritól félmillió koronát, amely összeget Szatmári csakhamar visszakérte. Emiatt szövéltés támadt közöttük és kölcsönösen kihívó kijelentéseket intéztek egymáshoz. Majd Szatmári reprodukálhatatlan kifejezéssel illette Fábryt, aki ekkor kivette revolverét és megtöltve az asztalára tette. Ezután Szatmári Tihamér felugrott, a hátsó zsebéhez kapott, majd a következő pillanatban arcul ütötte Fábryt.

Fábry erre felkapta revolverét és elsütötte.

A golyó Szatmári fejét érte és olyan súlyos sérülést okozott, hogy Szatmári egy heti kínos szenvedés után meghalt. Fábry a véres eset után önként jelentkezett a rendőrség és kérte őrizetbevételét.

Az ügyészség szándékos emberölés büntetése miatt emelt ellene vádat. A bíróság azonban beigazolta, hogy Fábry a szóbeli és tetleges sértés következtében fel-

indult állapotban volt és

erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetésében mondotta ki bűnösnek és ezért öt évi fegyházbüntetésre ítélte.

Felelősség folytán a debreceni kir. ítélőtábla elé került az ügy, amellyel kedden foglalkozott a Perjessy Mihály elnökléte alatt működő büntető felelősviteli tanács. Előadó bíró Brenner József, szavazóbíró Visky Sándor volt. A vádhatóságot Vattay József kir. főügyész képviselte. Fábryt szuronyos börtönre vezette fel a tárgyalásra. Fekete ruha, elegáns szürke felöltő van rajta, a fogság kissé megviselte, sápadt, de azért nyugodt.

A főtárgyalás megnyitása után az előadó bíró ismerteti az elsőfoku bíróság ítéletét és az ítélet indokolását. Az elnök intéz ezután több kérdést a tanúhoz, majd a perbeszédekre kerül a sor. Tizenkét óra előtt hirdette ki a Tábla ítéletét, az elnök a Tábla az elsőfoku bíróság által megállapított tényállást és minősítést elfogadja és helybenhagyja, ellenben a

kiszabott büntetést megsemmisíti, azt leszállítja és Fábry Kálmán büntetését három évi börtönben állapítja meg.

A büntetésből eddigi fogságával hat hónapot és 15 napot vett kitöltöttnek a bíróság.

A főügyész súlyosbításért, a védő enyhítésért felelőszett, így jogerősen a kir. Kuria fog dönteni.

— **Letört bimbó.** Mély fájdalomtól megtört szívvel, de mindenható Istenünk bölcs végzésében megnyugodva tudatjuk, hogy felejthetetlen jó fiunk, szeretett kis unokánk és kedves kis rokonunk **Zollkánk**, artalan életének 10-ik évében hosszas, de különösen két heti súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Drága kis halottunk földi részseit f. hó 23-án, szerdán délután 4 órakor fogjuk Csapó-utca 25. számú gyászházán a római katolikus egyház szertartása szerint tartandó beszéltetés után a Szent Anna-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Az engedestől szentmise áldozat az elhunyt lelkiüdvéért f. hó 24-én délelőtt 8 órakor fog az Egek Urának bemutatni. Mely végültszesség-tételre rokonainkat, ismerőseinket fájdalommal szívvel meghívjuk. Debrecen, 1925. szeptember hó 22. Az örök világszág senyveskedjék neki! Bánatos szülei: ifj. Veszely Antal nejevel vid. Szűcs Ilonával. Nagyüzlei: vid. Szűcs Imre nejevel Kiss Ilonával, Veszely Antal nejevel nagykállói Kállay Rózával és gyermekeivel. Nagy-zenjei és nagybátyjai: Frideri Gusztáv né szül. Kis Ida férjével és kis leányával Ducikával, Dr. ifj. vid. Szűcs Imre nejevel Banga Ilonával, valamint kiterjedt rokonsága nevében is. — A temetést Fehérvári Béla temetkezési intézete Debrecen rendezzi.

— **Alispánválasztás Hevesben.** *Mislotról jelentik:* Heves vármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt 10 órakor tartotta a rendes közgyűlést **Isák Gyula** főispán elnökelete alatt. A törvényhatósági bizottság a közgyűlésen választotta meg a vármegye alispánját. **Mártonffy Lajos** arvaszéki úrnök és **Okolicsányi Imre** főszolgabíró között folyt a küzdelem. Leadtak 239 szavazatot. Ebből Mártonffy százharminchat, Okolicsányi pedig százharmincegy szavazatot kapott és így **Okolicsányi Imre 23 szavazattöbbséggel Heves vármegye alispánjává választották**, aki ezennel letette a hivatali esküt és átvette a főispán kezéből a vármegye pecsétjét.

— **A vendég olasz repülő látogatása.** *Budapestről jelentik:* Az olasz repülő, akik több napot Budapesten töltöttek, ma a déli órákban elhagyták a magyar fővárost. Miután a megsérült gépet kijavították és megtekintették Budapest nevezetességeit, gyönyörű időben elhagyták a Mátyásföldi repülőteret és Kelet felé repültek. Indulásuknál a honvédelmi miniszterium képviselőjében megjelent **Schindler Szilárd** vezérkari százados, **Keresztessy Henrik** vezérkari őrnagy.

— **NyUKOSz-hirdelmény.** Felkérjük az azn tagjainkat, akik porosz szénre igényt tartanak, hogy ebbeli szándékukat folyó hó 25-én délután 6 és 7 óra között az elnökségnek bejelentés. **Elnökség.**

— **Halál a vasvillával.** Halálos kimeneteli szerencsétlenség történt a közelmúltban a szentgyörgypusztai tanyán. **Szegő József** gazdasági cseléd megintette **Veres János** fiatal gazdasági cselédet, mivel a kötelezettségét nem teljesítette rendesen. **Veres** visszafelé esett az öreg **Szegőnek**, akit elöntött a mérég és egy vasvillával megütötte **Verest**. Az ütés szemén érte **Verest**, aki oly súlyos sérülést szenvedett, hogy pár nap múlva meghalt. A bíróság most vonta felelősségre **Szegőt**, akit gondatlanságból okozott emberölés vétségében mondott ki bűnösnek a bíróság és ezért három hónapi fogságra ítélte.

— **Képesített kőművesmesterek figyelmébe!** Felhívjuk az összes képesített kőművesmestereket, hogy szeptember 24-én, csütörtök este 6 órakor az Ipartestület tanácstermében tartandó szakosztályi ülésen feltétlen, saját érdekében megjelenni sziveskedjenek. Tárty: A Szövetség alapszabályainak ismertetése és a tárgyalásokról.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Szeptember 23.: A nagyhercegnő és a pincér. Vigjáték. B) bérlet.
Szeptember 24.: Papa. Kardoss Géza fellépésével. C) bélet.
Szeptember 25.: Offenbach. Operette. Uj betanulással. D) bérlet.
Szeptember 26.: Offenbach. Operette. Bérletszűnet.
Szeptember 27.: Délután Dolly. Operette. Orosz hejyarak. Este: Offenbach. Operette. Bérletszűnet.

A nagyhercegnő és a pincér

(Vigjáték 3 felvonásban. Irtó Alfréd Savoir. Bemutatta a Csokonai-színház szeptember 22-én.)

A debreceni Csokonai-színház történetében azok voltak a legszebb és legmagasabb pillanatok, amikor egy-egy színházi szezon bemutatkozó prózai előadásán a nemzeti drámairodalom klasszikus hősei magukra öltözték önnepi jelmezüket és így hozták ki a rivalda elé igéretes, nagy kulturprogramjukat szép versek csendülő ritmusán. Nemrégiben még **Katona József** vagy **Madách** hősei mondtak szárnyaló prólogokat, de a nemzeti és irodalmi stílus a bizánci udvar kortői között is megcsillagította a nagy értékeket, melyeket ígért és kitermelt önmagából.

Multak az idők és egy évvel ez előtt nagyon elcsudálkoztunk azon a forradalmon, melyet egy Antonia nevű nőszemély rendezett Melinda királynő és Iréne bizánci császárnő ellen, hogy letaszítsa őket uralkodói trónusokról. **Csodálkoztunk kora volt.** Kedden este a prózai színtársulat élén különös emberpár vonult be a Csokonai-színház színpadára: **egy hercegnő és egy pincér.**

Savoir Alfréd öme politikai és morális destruktója egyike a legunalmasabb, legszerencsétlenebb és legundorított bohózatoknak, melyeket a defetista világáramlat kabare-költészete kitermelt. Eseménynélküli jelenet-sorozatok döbbenetes és tártongó ürességében az ugynevezett francia szellemességnek, vagy pikantériának még csak nyoma sincs. E helyett emeletes disznóságok bukáltak elő ebből a silány ponyvatermekből, holmifürdő-kósonériák, melyek még a mulatóhelyek közönségének izését is próbára tennék.

Ez a furdókádából kihálászott fércművet láttuk kedden este a debreceni színházban. Az új rendező, **Bárony Aladár** és a többi szereplők dícséretreméltó igyekezettel próbálták letompítani a tulságosan is érdes részeket. Különösen **Halassy Mariska** és **Halassy né** finom művésze tudott elvonatkoztatni az egyes jelenetek ríktó tartalmáról. A pincér alakjából kitűnő figurát csinált az ötletes **Rajz Ferenc**, de sikeresen birkóztak meg hálátlan szerepeikkel **Timár Kató**, **Szigethy** és **Tamás Benő** is. A prózai együttes különben — egy-két szereplő kivételével — arról tett bizonyosságot, hogy megfelelő jó és tisztességes darabban meg fogja állni a helyét. (n)

Mozgósínházak közleményei:
Urania-mozgó
Az elhagyottak: Uj magyar film-

attrakció Adorján László színműve filmen 7 felvonásban. A főszerepben Sacy v. Blondel, Vándory Gusztáv, Jackó Cia, Szarvassy Soma, stb. Kísérő: Fridolin dugába dől, burlessk.

Vígjáték-mozgó

Két sláger egy előadásban: **A sivatag ördöge:** a főszerepben W. Fairbanks. Ezt megelőzi: **Ádám és Éva:** burlessk 5 felvonásban, a főszerepben Dodó. És a magyar hirdető az aktuális eseményekről. Péntektől jönnek: **Az oroszlan-szivű Zigotó és Tangó** Argetina.

Apollo mozgó

szombattól: **A vágyak asszonya.**
Meteor-mozgóban
csütörtökön „Orient” világitrakció! Maria Jacobini és Harry Liedtke főszereplésével. Előadások 7 órától.

TESTEDZÉS

Nem alakult ki még a vasárnapi program. Vasárnap a BUSE—DEAC, DTE—DVSC és DKASE—Ny. Bőrös, NyTVE—NyKISE elsőosztályu bajnoki mérkőzések kerülnek eldöntésre. Azonban nincs kizárva az sem, hogy egy-két mérkőzést eltolnak későbbi időpontra, mert a zsidó ünnepek miatt a BUSE, DKASE is halasztást kérnek.

KÖZGAZDASÁG

A debreceni állatvásár. A mai lóvásárban szokatlanul cserély volt a felhajtás, a kereslet is kicsi. Jó minőségű ló ára 5—6 millió, közepesé 3—4 millió korona között mozogott, míg a silány 500 ezer koronától kezdődött. — A szarvasmarha piacon nagy felhajtás, közepes kereslet mutatkozott. Az árak a következők: 8—12 ezer, szopós borjú 10—14.000, jármos ökor párja 7—14 millió, fejős tehén 3—7 millió korona.

A TÖZSDE

Zürichi zárlat

Newyork 518—, London 2511/2, Milánó 2117, Páris 2452—, Brüsszel 2282, Prága 1535—, Budapest 0,0072 60 Belgrád 921, Bukarest 250, Hollandia 208,5, Berlin 123/4, Bécs 72,95, Varsó 82, Szófia 375.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizapiacokról

Dollár 71885—72095, angol font 345500—346500, hollandi forint 28445—28645, francia frank 3379—3403, svájci frank 13760—13836, cseh korona 2102—2120, lei 328—349, lira 2903—2928, dinár 1253—1267, 100 német márka 16860—16996, osztrák korona 100,15—100,63 K.

Terményárak zárlat

A mai terményárak az irányzat tartott volt. Buzában a hangulat lanya, a forgalom közepes. Hivatalos árfolyamok teljesen változatlanok.
Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 382,5—, egyéb 367,5—372,5, 77 kilós tiszavidéki 330—382,5, egyéb 372—377,5, 78 kilós tiszavidéki buza 382—385,5, egyéb 377,5—378, 79 kilós tiszavidéki buza 385—387,5, egyéb 380—382,5, sörarpa 259—360, korpá 175—180, rozsa 275—280, tengeri 285—290, repce 595—605, zab 235—250.

Ferencvárosi ártózkodás

Nyitvászár maradvány 686, érkezett 283, eladatott 221. Zártvásár maradvány nem volt, érkezett 171, eladatott mind. Árak: nehéz 18,5—22, könnyű 81,5—21,5.

Ha olcsón GERŐ ERNŐ

FÉRFI FIU- ÉS GYERMEK-
tartós, jó és szép ruhát venni RUHA ÁRUHÁZAT
szándékozik, el ne mulassza a felkeresni.

DEBRECEN, PIAC-UTCA 69. SZAM

(Közeletlen az Ullmann füzertüzlete mellett. A cégre kérem figyelni)

Tisztviselők és munkások figyelmébe



Mielőtt férfi-, vagy fiuruhát vásárolna, meg kell Önnek győződnie saját érdeké-

ben a

HAJDUSÁGI FÉRFI- ÉS FIURUHA 000 ÁRUHÁZ 000

szenzációs olcsó árairól!

Nagy választék:

Raglások, téli és bőrkabátokban.

Vászon és nyári öltönyöknek teljesen le szállítottuk az árait.

Cimre kérjük ügyelni!

HAJDUSÁGI FÉRFI- ÉS FIURUHA ÜZLET PIAC-U. 67.

Vármegyházzal szemben

APROHIRDETÉSEK

Hágy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczeni, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírnap kiadóhivatalában vagy a Csáthy Ferenc Rt. (Piac-utca 8), vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-utca 34), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűsítő és levelezés 1600 K.

Lakás

Külön szoba, fürdőszoba, songora használatra középiskolába járó leánykát gondos ellátásra elfogadok. Széchenyi-utca 24. 184

Két egyetemi hallgató vagy hallgató butorozott szobát kaphat esetleg ellátással. Károly Ferenc József-ut 7. 196

Épülő szoba, előszobás lakás novemberre kiadó. Értekezni Bőszörményi-ut 24. szám. 185

Lelépéssel átadó 1 szoba, konyha Árpádtéren. Bővebbet Ajtó-utca 26. számú vendéglő. 189

Piac 77. Butorozott szoba különbejáratú kiadó. Baloldali emelet. 212

Kiadó két butorozott szoba főtéren. Cim a kiadóban. 208

Egy udvarra nyíló szobát elcserélek egy szoba, konyhás lakásért. Ráfizetek. Cim József kir. herceg-utca 50. Hátul az udvarban. 209

Hégyasszony lakást a központban elcserélek kert lakással. Értekezni Széchenyi-utca 19. Ügyvédi iroda. Délután 4 órától 6-ig. 219

Szép butorozott szoba elsejére kiadó intelligens urnak. Vörösmarty 13. 3013

Ajánlat

Zongora tanárnő tanítványokat vállal, akadémiai módszer szerint tanít és kívánatra a városi zeneiskolában vizsgáztat. Cim a Hajdúföldnél 757

Ablakok minden nagyságban kaphatók ablakgyár, Blattner, Sziv-utca 14. 83

Tűzifa és szén legelőnyösebben beszerezhető Erdélyi tüzfűtőüzeménél. Fűrdő-utca 2, Telefon 10-93. 30

Varrógépet alaposan javít első debreceni műszerész, új var. gépek nagy raktáron. Keszler A. Széchenyi-utca 1 1353

Fajberek kis és nagyban. Téli fajalma jegyezhető Arany János-utca 30. 2240

Új zongorák! Wirth, Stingl és más gyártmányok előnyös áron és feltételek mellett kaphatók. ugyancsak hegedők, vonók, tokok, hangszeralkatrészek és mindenféle hurok nagyválasztékban beszerezhetőek. Eszendrő. Balhán-utca 22 2261

Paraszasszonyokat javítani házhöz megyek olcsón. Chavesz Voszterosan. Arany János 56. 206

Jobb nő ajánlkozok gyermek mellé uri házakhoz. Cimem Timár-utca 44. 197

Délelőtti órákra zongora bérbe adó havi 150 ezer koronáért. Cim a kiadóhivatalban. 203

Bírsalma válogatott, kézzel szedett, kapható Bőszörményi-ut 24. 186

Hasznbérbe adó 3 hold onodói föld. — Csapó 17. Ügyvédi iroda. 187

Vaslemezek, székervasalások Kovács Gyula vasüzemében jutányosan kaphatók Bika mellett, sarkon. 211

Egyetemi hallgatók tanítást vállalnak. Cim a kiadóban. 218

Egy fiatal szoptatós dajka ajánlkozok. Péterfia 20 lehet érdeklődni. 188

Közponon legforgalmasabb helyen üzlethelyiség elegáns berendezéssel azonnal átadó. Cim a kiadóban. 207

Kereslet

Beeski Imre 52 éves munkeszer ember majoros, bétes, kocsis vagy hasonló állást keres. Megkeresést Hajdúföldhöz kér, 995

Vilmos szerelők és tanulók felvételnek. Fazekas, Piac-utca 43. Ugyanott írógép eladó 181

Hyalmaszói csendőrtörzsőrmester pénzbeszedő, raktárnoki irodai vagy bármilyen bizalmi állást elfogad. 3010

Hágy keresetbe juthatnak állásnélküli fiatal emberek könnyen terjeszhető cikk eladásával. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít. 3016

Nagyobb üzlethelyiséget keresek megbízásból a város közepén. Cim a kiadóhivatalban. 8009

Csemegészlő szedésére állandó munkára leányok felvételnek. Jelentkezni Diószegi-ut, Molnár Lukács szőlőtelepén. 3008

Szerelőtanulók felvételnek. Pollák Ignác, Piac-utca 44. szám. Telefon 656. 8017

Egy elsőrendű cipész munkás javításra állandó munkára felvételnek. Péterfia-utca 37. Berkovits. 198

Közer házi koszt kapható s kvártélyos felvételnek. Sziv-utca 6. szám. Kis udvar. 201

Tiszviszlő B listás délelőtti bizalmi állást keres. Cim a kiadóban. 204

Fehérnemű varróknál keresek. Kovácsné, Kálvin-tér 5, cukrászda. 191

Butorozott szobába lakótárs kerestetik. Veres-utca 20. 205

Házmesternek, szolgának gyermektelen házaspár felvételnek. Piac-utca 10. szám I. l. 213

Gyakorlott pénztárnokot azonnali belépésre felvessz a Hortobágy Műmalom Rt. Jelentkezés d. u. 5-6. 214

Német kisasszonyt 6 éves fiu mellé vagy egy egésznapra, vagy akár délutánra felveszünk. Hatvan-utca 13. sz. kereszt-épület. 217

Házmesternek gyermektelen házaspár felvételnek. Csonka-utca 199. 189

Elfuló fiu felvételnek. Farkas, Szepességi-utca 48. 200

Eladás

Egy nagyobb cím fürdőkád és egy egyszerű fekete selymuha eladó. Ajtó-utca 37 1829

Eladó Cségekert, Károly Ferenc József-utca 42. számú sarok telek. Értekezni Baloghnál, Kossuth-utca 22. 56

Mosodák fi yelmébe! Két darab centrifugál készleték vörös rézből mosodák részére potom áron eladó. Reichman Vilmos, Széchenyi-utca 22. 62

Holherr-garnitúra, 4-es, huzatos, 18 éves, igen jókarban levő, teljes felszereléssel eladó. Csak válaszbélyeges levelekre válaszolunk. Körner Béla örökösei, Hajdúszoboszló. 183

Boros hordók, ujak és használtak, jutányos áron eladók. Reichmann Vilmos, Széchenyi-utca 22. 63

Elsőrendű pianinó eladó. Megtekinthető vasárnap kivételével délelőtt 11-1 óráig. Cim a kiadóban. 89

Több beköltözhető lakással Kécses-utca 82. számú ház eladó. Ügynökök díjazva. 130

Egy hold szőlő eladó. Kiss Áron-utca 14. Kisebb részletre is lakással. 127

Használt írógép azonnal eladó jutányos áron. Értekezni ügyvédi iroda, Deák Ferenc-utca 9. 3081

Írógépek ujak, elsőrendűek jótállással 2 millióért, használtak jókarban 800.000 koronától Ardónánál, Simonffy 2. Telefon 18 531

Borsajtó oszlopos, felsőnyomású üzemképes jókarban levő eladó. Piac-utca 73. 193

BUTOROK

ELISMERT KIVÁLÓ MINŐSÉGBEN ÉSEREDETI OLCSÓ GYÁRI ÁRON KAPHATÓ
DEBRECENI FAIPAR R.-T.
VÁROSI ÜZLETÉBEN KIRÁLY-U. 3. SZ. ELŐNYÖS FIZETÉSI FELTÉTELEK.

Bárdos Bijou és Tsa női divatszalonja
Szentanna-utca 5. szám alatt. (Művészház)

Jutányosan készít er deti tervek és rajzok szerint mindennemű francia és angol ruhát.

Folytonegő schamotte betétes, továbbá Meidinger rendszerű karikás és lemezköpennyel ellátott kályhák: Pertuum, Kalor, Premier stb. rendszerű. Takarékos tüzhelyek minden kivitelben. Füstcsövek és tüzelési eszközök a legolcsóbban beszerezhetőek

TÓTH GYULA vasnagykereskedésében Debrecen

Lengyel fest tisztít!!
legolcsóbban mindennemű ruhákat Csapó-utca 28. sz.

ELEKTROMOS ÉS KÉZÜZMŰ WOODSTOCK ÉS PROTOS
írógépek magyarországi kizárólagos vezérképviselete
Kedvező fizetési feltételek. Díjmentes veltelkötételezés nélküli bemutatás bárhol!
HEGEDŰS és BORY
Debrecen, Király-utca 4. sz. Telefon 8-75.

Schuschitzky János és Társa cég
mint a Salgótarjáni Köszönbánya Rt. kerületi kizárólagos képviselője szállít szobafűtésre:
1° salgótarjáni darabos szentet
házaszállítva forgalmi adóval együtt másszánkért 57.000 koronáért
1° porosz fűtőszén és kokszt
állandóan raktáron,
Telefon 12-48, 12-62.

Egy kétéves farkaskutya jutányos áron eladó. Cim a kiadóban.

Eladó Mikepércsen beköltözhető kis lakás. haz. Ifj. Sas, Mikepércs. 190

Fekete téli kabát és egy átmeneti kabát eladó. Zugó-utca 8. 192

Butorok és más tárgyak elköltözés miatt olcsón eladó. Telegi-utca 12. 215

Eladó 1 üvegajtó tokkal. Ajtó-utca 26. Vendéglő. 205

Vegyés

Hölygym! Szives tudomásra hozom, hogy párizsi angol női szabó szűcs divattermetet át helyezem Budapest, IV. Szervita-tér 8. szám alá. Szeptember 14-én érkeztem vissza tanulmányaimról, így módomban van a nagyérdemű hölygközségnek legújabb párizsi divalkreációkkal szolgálni. — Nagybecsű pártfogásukat kérve, maradtam tisztelt. Vidóvich István' 210

Fakótarka 8 hónapos tiszörnyu elveszett vasárnap este. Értekezni Feketének, Homok-utca 26. 194

Elveszett nagyalomástól Telegi 13-ig Pus-kás Róza névre kiállított arcképes igazolvány. Megtaláló Telegi 13 alatt jutalomban részesül. 216

Előrendű

CSERÉP

érkezett KEMÉNY műszerekedésbe Deák Ferenc-utca 24. Telefon 14-34.

DIÁK SAPKÁK
minden iskolához,
LEVENTE SAPKÁK
minden színben kaphatók
SZABÓ JÁNOS
üzletében, ref. püspöki palota,
a Nagytemplommal szemben.

Ha vakítóan fehér ruhát akar használni az ujkor legjobb mosószert a

„Vesilla” ünműködő mosószert!

Vesilla mosószert kiméli a ruhát, fölőselegessé teszi a kefével való dörzsölést, egyszerűen fűzéssel a ruha legszebb és legtarosabb fehérítése érhető el.

Teljesen ártalmatlan! Garantált kitermentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható. Meglepo eredmény. Nincs többé dörzsölés. Megtakarít munkát, időt, szappant, szódát. Gyártja: Magy-dalín Vegyiművek, Budapest, III. Tavasz-utca 5. Telefon 104-86. Mindenütt kapható!

FESTÉKET

PADLÓLAKKOT, BRUNOLINT, TERPENTINT, FIRNIZT, ZOMÁNCLAKKOT, MINDEN SZÍNT FORFESTÉKET

© kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat

festéküzletében **STERN PIAC-U. 10**

BIKA SZÁLLODÁVAL SZEMBEN

VAS-ÉS FAREDÖNY

Állandóan raktáron, Budapesti áraból 10 százalékos engedmény. Mindenféle lakatos szakmába vágó munkát vállalok.

Fekete Lajos Piac-utca 66.

KOZMETIKAI INTÉZETEM

ben minden hölyg üde, ragyogósságságot az arcból nyervehet 10 nap alatt. El-távolított szepilőt, májfoliót, mitesz-sert, szemölcsöt, arc és kézverőssé- get, hajszálakat arc-, kéz-, mell- és karról. Szeplőkencs kapható.

SZÉCHENYI-UTCA 16. SZÁM.